



辽宁青联律师事务所

LIAO NING QING LIAN LAW FIRM



文章名称：买卖合同中的逾期违约金

律所名称：辽宁青联律师事务所

部 门：资本业务部

作 者：于莹

日 期：2022年02月

联  
辉  
青  
云  
珠  
璧  
万  
里



地址：沈阳市沈河区青年大街51号商会总部大厦B座14层

电话：024-28282868

网址：[www.lnqinglian.com](http://www.lnqinglian.com)

## 摘要：

在买卖合同中甲、乙双方通常在违约责任处设置逾期违约金来维护自身的权益，同时使得对方尽量在合同约定的期限内履行合同义务，那么买卖合同中的逾期违约金设置为多少才是合适的呢？

## 关键词：

买卖合同 逾期违约金 合同纠纷



## 买卖合同中的逾期违约金

### 一、逾期违约金应当如何确定

买卖合同中逾期违约金不宜超过违约行为发生时中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率（LPR）的 1.95 倍，如果合同当事人约定的逾期违约金标准高于 1.95 倍 LPR 的，在买卖合同纠纷中，法院依据公平原则会将逾期违约金进行调整。

那么在合同中应当将逾期违约金约定为多少合适呢？以 2022 年 02 月 21 日公布的一年期贷款市场报价利率 3.7% 为标准进行计算，则  $3.7\% \times 1.95 / 360 = 0.02\%$ ，即买卖合同中的逾期违约金不宜超过日万分之二。

但是若合同当事人一方为机关、事业单位和大型企业的，约定利率不得低于合同订立时 1 年期贷款市场报价利率；未作约定的，按照每日利率万分之五支付逾期利息。

### 二、关于逾期违约金的现行规定

#### 1、《中国人民银行关于人民币贷款利率有关问题的通知》

关于罚息利率问题。逾期贷款（借款人未按合同约定日期还款的借款）罚息利率由现行按日万分之二点一计收利息，改为在借款合同载明的贷款利率水平上加收 30%-50%；借款人未按合同约定用途使用借款的罚息利率，由现行按日万分之五计收利息，改为在借款合同载明的贷款利率水平上加收 50%-100%。

#### 2、最高人民法院关于印发《全国法院民商事审判工作会议纪要》的通知

要注意到，为深化利率市场化改革，推动降低实体利率水平，自 2019 年 8 月 20 日起，中国人民银行已经授权全国银行间同业拆借中心于每月 20 日（遇节假日顺延）9 时 30 分公布贷款市场报价利率（LPR），中国人民银行贷款基准利率这一标准已经取消。因此，自此之后人民法院裁判贷款利息的基本标准应改为全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率。应予以注意的是，贷款利率标准尽管发生了变化，但存款基准利率并未发生相应变化，相关标准仍可适用。

### 3、《中华人民共和国民法典》

第五百八十四条 当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定，造成对方损失的，损失赔偿额应当相当于因违约所造成的损失，包括合同履行后可以获得的利益；但是，不得超过违约一方订立合同时预见到或者应当预见到的因违约可能造成的损失。

第五百八十五条 当事人可以约定一方违约时应当根据违约情况向对方支付一定数额的违约金，也可以约定因违约产生的损失赔偿额的计算方法。约定的违约金低于造成的损失的，人民法院或者仲裁机构可以根据当事人的请求予以增加；约定的违约金过分高于造成的损失的，人民法院或者仲裁机构可以根据当事人的请求予以适当减少。当事人就迟延履行约定违约金的，违约方支付违约金后，还应当履行债务。

### 4、《保障中小企业款项支付条例》

第十五条 机关、事业单位和大型企业迟延支付中小企业款项的，应当支付逾期利息。双方对逾期利息的利率有约定的，约定利率不得低于合同订立时1年期贷款市场报价利率；未作约定的，按照每日利率万分之五支付逾期利息。

本条例所称中小企业，是指在中华人民共和国境内依法设立，依据国务院批准的中小企业划分标准确定的中型企业、小型企业和微型企业；所称大型企业，是指中小企业以外的企业。

中小企业、大型企业依合同订立时的企业规模类型确定。中小企业与机关、事业单位、大型企业订立合同时，应当主动告知其属于中小企业。

### 5、《最高人民法院关于审理买卖合同纠纷案件适用法律问题的解释》

买卖合同没有约定逾期付款违约金或者该违约金的计算方法，出卖人以买受人违约为由主张赔偿逾期付款损失，违约行为发生在2019年8月19日之前的，人民法院可以中国人民银行同期同类人民币贷款基准利率为基础，参照逾期罚息利率标准计算；违约行为发生在2019年8月20日之后的，人民法院可以违约行

为发生时中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率（LPR）标准为基础，加计 30-50%计算逾期付款损失。

#### 6、《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》

第二十八条 借贷双方对逾期利率有约定的，从其约定，但是以不超过合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍为限。

#### 7、最高人民法院关于印发《全国法院贯彻实施民法典工作会议纪要》的通知

约定的违约金超过根据民法典第五百八十四条规定确定的损失的百分之三十的，一般可以认定为民法典第五百八十五条第二款规定的“过分高于造成的损失”。

### 三、司法案例

1、2022 年 01 月 27 日，中国法院网就买卖合同逾期付款时违约金年利率上限如何确定？这一问题发表案例点评。

#### 【案情】

2020 年，A 公司与 B 公司签订了买卖合同，约定 A 公司向 B 公司采购货物，合同总金额 1000 万元。后供货完毕，A 公司仅给付 B 公司 900 万元，B 公司将 A 公司诉至法院要求给付剩余货款，同时要求 A 公司按合同约定年息 18% 给付违约金。A 公司于庭审前又给付 B 公司 50 万元，同时以违约金过高为由请求调减。

#### 【分歧】

对于本案中，B 公司主张违约金是否过高以及宜按多少年息确定违约金给付标准，存在以下两种意见：

第一种观点认为，因本案发生于 2019 年 8 月 20 日之后，宜参照《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》，即计算违约金的标准以“不超过合同成立时全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率（LPR）的四倍为限”，因本案 B 公司主张违约金年息 18% 超过 4 倍 LPR，故应调减至：以下欠款项为基数，按 4 倍 LPR 标准给付违约金。

第二种观点认为，本案宜根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国合同法〉若干问题的解释（二）》第二十九条之规定，以实际损失为基础，兼顾合同

的履行情况、当事人的过错程度以及预期利益等综合因素，根据公平原则和诚实信用原则予以衡量，本案B公司主张违约金不宜超过其所受损失的百分之三十。

### 【管析】

笔者更为赞同第二种观点。判断违约金是否过高，宜以实际损失为基础进行综合考虑。就本案而言，第一，本案所涉买卖合同总金额为1000万元，现A公司尚欠B公司50万元，A公司实际已履行95%的主要付款义务；第二，A公司虽未能按期付清货款，但其于本案立案后又给付B公司部分货款并表示将继续还款，体现了一定的继续履约积极性；第三，违约金是否过高的考量基础是违约造成的损失，包括合同履行后可以获得的利益，但是不得超过违约一方订立合同时预见到或者应当预见到的因违约可能造成的损失，在B公司未提供其他证据的情形下，宜结合《最高人民法院关于审理买卖合同纠纷案件适用法律问题的解释》第十八条第四款“违约行为发生在2019年8月20日之后的，人民法院可以违约行为发生时中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率（LPR）标准为基础，加计30—50%计算逾期付款损失”之规定，确定B公司实际损失，并在此基础上加计所受损失的30%，即按1.95倍【 $1.5 + (1.5 \times 0.3)$ 】LPR标准给付违约金。

### 2、（2019）最高法民再380号

#### 【案情】

双方当事人写明的欠条中约定违约责任月利率3%或日利率5%。

#### 【法院认为】

刘某出具的欠条中约定月利率3%或日利率5%的违约责任明显高于一般资金被占用所造成的损失，在王某未能充分举证证明其损失数额的情况下，应当认定违约金约定过分高于造成的损失，依法应予调整。二审法院直接采用法律支持的民间借贷年利率的上限24%对违约金进行调整，未综合考虑本案合同性质及合同履行等情况，适用法律不当，依法应予纠正。本院结合王某在二审法院询问中自认其出售的钢材价款高于市场价以及宝鼎公司未及时支付钢材款长期占用王某资金的实际情况，根据公平原则，参照《最高人民法院关于审理买卖合同纠纷

案件适用法律问题的解释》第二十四条第四款“买卖合同没有约定逾期付款违约金或者该违约金的计算方法，出卖人以买受人违约为由主张赔偿逾期付款损失的，人民法院可以中国人民银行同期同类人民币贷款基准利率为基础，参照逾期罚息利率标准计算”的规定，以中国人民银行同期同类贷款逾期罚息利率标准即中国人民银行同期同类贷款利率（2019年8月20日以后为全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率）的1.5倍计算王某的损失，**并在该计算标准基础上再加算30%**即中国人民银行同期同类贷款利率（2019年8月20日以后为全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率）的**1.95倍**计算违约金。

#### 四、结论

由法律规定与司法案例可见，逾期违约金主要目的仍是对违约的当事人予以惩罚维护市场秩序，不可能使得交易的另一方通过逾期违约金而获利，因此法院不会支持逾期违约金过高的诉讼请求。而在合同拟定与合同审查的过程中，仍把日违约金定位万分之五、万分之四的情况很多，包括一些基层法院在裁判过程中仍然将民间借贷的利率上限照搬到买卖合同的逾期违约金上，以四倍LPR作为上限是明显不对的。中国法院网通过案例点评明确了目前法院在司法实践中的观点，买卖合同中的逾期违约金不得高于1.95倍的LPR，同时明确了“1.95”的计算依据和方法。

随着《民法典》的生效，2020年修订的《最高人民法院关于审理买卖合同纠纷案件适用法律问题的解释》，法院在判决中的依据逐渐已经不以民间借贷作为参考了，这对整个买卖合同纠纷案件来说会产生重大影响，在合同的拟定过程与诉讼中要及早做好准备。

2022年02月